

热点

持证可查配偶财产 广州多年前已有相关规定

家事律师认为,除了车辆、房产,金融资产应纳入查询范围

随着“520”这一结婚登记热门日子的到来,婚姻关系中涉及的财产问题也随之引发关注。近日,福建省第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议通过《福建省妇女权益保障条例》,条例当中明确妇女持证明夫妻关系的有效证件,可以依法向房地产行政管理、车辆管理等单位申请查询配偶的财产状况。消息一出,“妇女可持证查询配偶财产”相关话题立即登上热搜。无独有偶,广州、青岛、济南等地在2010年、2011年就颁布了相关的地方性法规,有家事律师接受新快报记者采访时就表示,在以往的司法实践当中,配偶的车辆、房产是可以查询的,但银行账户目前不接受配偶查询。

■采写:新快报记者 麦婉诗 高京

焦点 1 “妇女可持证查询配偶财产”仅仅是福建独有?

十四年前已有相关规定,现行有效的《广州市妇女权益保障规定》仍保留

据悉,福建发布的《福建省妇女权益保障条例》(以下简称《条例》),经福建省人大常委会会议表决通过,将于今年6月1日起施行。《条例》明确规定持身份证件、户口本和结婚证等证明夫妻关系的有效证件,可以依法向房地产行政管理、车辆管理等单位申请查询配偶的财产状况,有关单位应当受理,并且为其出具相应的书面材料。

事实上,“妇女可持证查询配

偶财产”并非福建独有,此前广州就颁布了类似的地方性法规,明文规定夫妻双方可以相互查询对方财产情况,或女方有权查询男方管理的共同财产情况。

据广州市律协婚姻家事法律专业委员会主任、广东五美律师事务所主任李小非介绍,2010年6月1日起施行的《广州市妇女权益保障规定》第二十三条就在这方面有了明确:夫妻一方持身份证件、户口本和结婚证等证明夫妻关系的有

效证件,可以向市场监督管理部门、房地产行政管理部门、车辆管理等部门等机构申请查询另一方的财产状况,有关行政管理部门或者单位应当受理,并且为其出具相应的书面材料。同样,在离婚诉讼期间,夫妻一方因客观原因不能自行收集夫妻共有财产证据的,可以向人民法院申请调查收集。新快报记者查询得知,现行有效的《广州市妇女权益保障规定》仍然保留了上述规定。

焦点 2 全职妈妈财产分配时往往处于弱势,如何破?

广州各区通过购买专业机构服务等开展婚姻家庭辅导服务

值得注意的是,在婚姻家庭纠纷中,往往存在一方对另一方财产情况不明晰的情况,常见的有夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍共同财产等形式,导致夫妻共同财产分割困难。这个问题如何得到更为妥善的解决方案?新快报记者走访了解到,目前,广州各区通过购买专业机构服务等形式开展婚姻家庭辅导服务,为有需求的婚姻当事人提供心理支持和法律援助。

社工陈秋珍从事婚姻辅导约有两年时间,提供的服务包括婚前辅导、婚姻关系辅导、家庭关系辅导和离婚调适辅导等等,辅导的个案中就有部分涉及离婚时财产分配问题。

陈秋珍提到,她遇到的不少案例中,当

夫妻财产分配涉及全职妈妈这个特殊群体时,她们的地位是相对弱势的。“在对法律条文了解较多的情况下,男方在离婚时首先会有一些准备,而部分全职妈妈并不负责家庭的财产管理,而是每个月向男方领取生活费,难以搞清家庭的财务状况。尤其是共同债务问题上,男方通过借贷和借钱满足其发展需求,女方往往是不知道的。等到要办离婚的时候,男方就说有这么一笔债务要共同承担,一旦女方对共同债务没有清晰的定义或者认知的话,就会陷入迷茫和无助。”陈秋珍说。

“持证可查询配偶财产当然是好的。”但陈秋珍认为,实际操作上对知识水平、法律意识并不高的妇女来说可能会有难度。“有一些案主回来跟我反馈过,她会说,‘我知道有这个事

情,但是我拿不出证据,也不知道怎么样去举证’。”

据陈秋珍观察,当一段婚姻涉及财产纠纷时,像婚姻辅导这种外界辅助就难以起效了,“这时候双方已经不会再讲共同的情感经历,而是只讲利益了。”婚姻辅导服务中也包括离婚法律咨询服务。陈秋珍表示,当涉及财产纠纷等法律问题,婚姻辅导员就会通过资源库将个案转介到社区律师或者街道的法律援助。“如果是说夫妻双方经济状况比较好的,我们会优先建议找自己觉得信赖的律师;如果没有条件找律师方面资源,我们才会将个案转介到社区。”

新闻延伸 青岛、济南也颁布了类似法规

实际上,除了福建和广州外,青岛、济南等地也颁布了类似的地方性法规。

2010年9月,青岛市施行《青岛市实施<中华人民共和国妇女权益保障法>办法》,当中明确,夫妻一方可以持法律规定的申请材料,依法向财产登记机构申请查询另一方管理的共有财产状况,有关登记机构应当如实提供相关信息。

2011年1月济南市施行的《济南市妇女权益保障若干规定》同样提出,夫妻双方对夫妻共有财产依法享有平等的占有、使用、收益和处分的权利。夫妻一方持身份证件、户口本和结婚证等证明夫妻关系的有效证件,可以向工商行政、住房保障、车辆管理等部门申请查询另一方的财产状况,有关行政管理部门或者单位应当受理,并为其出具相应的书面材料。

腾讯混元AI生成

1 目前,银行账户不接受配偶查询

广东品杰律师事务所主任张小伟认为,妇女权益说到底还是人权,保障人权是法治进步的一项重要标志。福建省这项举措不仅彰显了法律对于女性权益的尊重与呵护,更是在司法实践中推动性别平等原则的具体落实,是对千万家庭和谐稳定、公正透明的强有力支撑。

“广州市有这一条规定不仅仅是保障女方,是夫妻双方都有这个权利,可以拿着相关证件和材料去调取另一方的财

产情况。可以说,广州这方面做得很好,在解决婚姻家事纠纷有很大的帮助。”李小非提到,在以往的司法实践当中,配偶的车辆、房产这些都是可以查询的。但也有一个还需要突破的就是银行账户,这个目前还是不接受配偶查询的。“根据我们的办案经验来说,如果是金融机构也能够接受配偶去查询的话,可能给当事人维权,特别是经济相对弱势一方,提供更大程度的便利。”

2 完全实现财产知情权,尚且困难

在李小非看来,查询配偶财产本身就是《中华人民共和国民法典》中夫妻财产相互知情权、平等处理权等具体司法保障一个落地的详细规定。实际上,婚内夫妻之间想要实现完全的财产知情权,其实还是困难的。如果落到共同管理和处分这个层面,就会更加困难,尤其是夫妻之间一方有意为之或者设置一些障碍的时候。所以法律是对于夫妻双方这个权利是

有一个保障。

“像广州实施这么多年的规定,以及福建省即将推出的妇女权益保障条例,我个人觉得都是法律的应有之义,应该朝着这个保障方向去发展。除了这些之外,还涉及金融资产,比如银行账户、股票基金,如果都能够给配偶去查询的话,可能会更加有助于保障婚姻当中经济上相对弱势一方的合法权利。”李小非说。